
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 27 del 07/06/2021  

 
Oggetto : 
PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE - AGGIORNAMENTO - 
PROVVEDIMENTI. 

 
L’anno duemilaventuno, addì sette, del mese di giugno, alle ore 18:00, nella solita 
sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio 
Comunale, in  seduta (a porte chiuse per emergenza COVID-19) PUBBLICA 
ORDINARIA di PRIMA CONVOCAZIONE. 

 
Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
GALLIANO Francesca Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 

Totale 11 2 
 

Assiste alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario MAZZOTTA C. Donatella. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PANERO Giovanni Carlo nella sua 
qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 

 
 
 
 

 



Illustra il SINDACO: Il “Piano” è fondamentale strumento per prevenire e curare gli eventuali 
effetti dannosi dei fenomeni naturali e/o provocati. Necessario aggiornare il “Piano” 
approvato il 10/04/2014 sia per la normativa (la Bozza di regolamento) che per i cambiamenti 
intervenuti. In particolare da considerare che, anche grazie all’Amministrazione Comunale, 
l’esito della Cartiera CdM non è più a rischio amianto. Ora si tratta, come richiamato a pag. 
27 del Piano, del rischio collasso dighe, in particolare del bacino idroelettrico di Castello con 
effetti sul Varaita e il coinvolgimento del territorio comunale.  

Ripeto un sentito grazie ai Volontari della Protezione Civile, dell’A.I.B., ancora una volta 
ricordo la scomparsa del responsabile Modesto Chiabrando, del Soccorso Alpino e a tutti i 
volontari. Come Comune, anche grazie a loro e gli impiegati e a tutti i partecipanti al COC, 
siamo riusciti a gestire perfettamente e alla grande l’emergenza pandemica. C’è stato un 
grande sostegno al ruolo del Sindaco. Abbiamo attuato concretamente il “Piano” con la 
prevenzione, la sicurezza e l’assistenza. Il ruolo del Comune: pianificare, gestire, 
comunicare, anche grazie alle nuove tecnologie (per realizzare le tecniche d’allarme). 
Riprenderemo, virus permettendo, l’informazione e la formazione ai cittadini e agli studenti 
con la campagna “Io non rischio” e la promozione del volontariato. La bozza del 
Regolamento prevede la composizione del COC e il ruolo di supporto tecnico del Sindaco. 

Il Consigliere MARENGO: sicuramente il Piano di Protezione Civile è un elemento 
importante per la protezione della vita civile di tutti i cittadini e proprio nel caso della 
pandemia abbiamo visto come il mancato piano ha creato diversi problemi. Nel 2014 è stato 
approvato e in questo caso possiamo dire che anche questa volta la minoranza non è stata 
coinvolta e non si era vista proprio perché è un piano complesso avremo voluto essere 
coinvolti, continuate così se credete.  

La Consigliera GALLIANO: mi associo a quanto detto dal Sindaco e ai ringraziamenti ai 
Volontari e voglio far notare che sono tanti i giovani che si sono impegnati in questa 
situazione pandemica e questa voglia di impegnarsi nel volontariato è da appressare e 
voteremo a favore. 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Premesso: 
 

• che il Comune di Verzuolo fin dai primi anni 2000 si è attivato al fine di predisporre un 
Piano di Protezione Civile riconoscendolo come uno strumento mediante il quale 
l’Amministrazione Comunale può fronteggiare e gestire eventuali emergenze che 
possano verificarsi sul territorio comunale fornendo una risposta adeguata, tempestiva ed 
efficace; 

 

• che la prima versione del Piano Comunale di Protezione Civile è stata approvata con 
Deliberazione del Consiglio Comunale n° 2 del 27 gennaio 2003; 

 

• che oltre all’obbligo di redazione del succitato Piano di Emergenza Comunale in materia 
di Protezione Civile ogni Comune deve provvedere periodicamente a verificare e 
aggiornare il succitato Documento; 
 

• che, valutato il lasso di tempo dalla sua prima redazione e le nuove disposizioni 
normative regionali in materia ed in modo specifico le linee guida emanate nel frattempo, 
l’Amministrazione Comunale ha ritenuto nel 2008 di affidare un incarico a professionista 
esterno per l’aggiornamento dello strumento; 

 

• che con Deliberazione del Consiglio Comunale n° 8 del 10.04.2014 l’Amministrazione 
Comunale ha approvato l’aggiornamento del Piano Comunale di Protezione Civile; 

 

• che dopo la DGR n° 59-7320 del 30 luglio 2018 che approva il nuovo Disciplinare 
riguardante “Il sistema di allertamento e la risposta del sistema regionale di Protezione 



Civile” l’Amministrazione Comunale,  conscia dell’importanza che rappresenta l’avere un 
Piano aggiornato, cioè uno strumento “dinamico” da revisionare, adeguare ed integrare  
periodicamente e costantemente al fine di operare con cognizione di causa in caso di 
emergenze o criticità sul territorio, ha destinato dei fondi al fine di provvedere ad un 
nuovo ed ulteriore aggiornamento del Piano di Protezione Civile; 

 

• che sempre l’Amministrazione Comunale nel frattempo ha intrapreso a livello scolastico 
di Scuola Primaria e Secondaria di 1° Grado, attività didattico/formative sulla Protezione 
Civile che attraverso esperienze pratiche e coinvolgenti, hanno potuto veicolare diversi 
concetti di estrema utilità; 
 

• che in parallelo è stata svolta anche una serata di presentazione del Piano di Protezione 
Civile alla popolazione adulta con l’ausilio della Società Que.Si.Te Srl specializzata nella 
formazione nel settore della Protezione Civile; 
 

• che in tale fase, oltre all’aggiornamento del Piano di Emergenza Comunale in materia di 
Protezione Civile, si è inteso attivare e configurare al territorio ed alle esigenze del 
Comune di Verzuolo un software di allertamento automatico tramite messaggeria 
Telegram rivolto agli attori interessati ad un immediato intervento di emergenza (unità di 
crisi) e comunicare in automatico al Centro Operativo della Regione Piemonte quanto 
previsto dalle ultime normative emanate; 

 

• che, stante la natura del Piano Comunale di Protezione Civile di strumento dinamico, il 
quale deve essere periodicamente soggetto a revisione e ad aggiornamento, allo scopo 
di adeguare, in tempo reale, strutture e procedure, con determinazione del Responsabile 
di Area n. 419 del 13.12.2018, è stato affidato l’incarico di aggiornamento del Piano 
Comunale di Protezione Civile, con contestuale integrazione del servizio Telegram per 
comunicazione in automatico alla Regione Piemonte e allertamento unità di crisi e altri 
sul territorio Comunale, alla società Technical Design Srl di Cuneo; 

 

• che negli ultimi mesi dell’anno 2019 e parte del 2020, la bozza del piano Comunale di 
Protezione Civile è stata sottoposta agli Uffici Comunali Competenti, che coinvolgendo 
l’Amministrazione Comunale e le Associazioni di volontariato locale (gruppo ANA, 
ANAPC e AIB), hanno visionato, integrato e modificato il documento; 

 

• che la società sopra menzionata ha provveduto all’aggiornamento finale del Piano 
Comunale di Protezione Civile, secondo le esigenze manifestate da questa 
Amministrazione Comunale, trasmettendo in data 25.02.2021 i seguenti elaborati: 

 

- Relazioni:    - Analisi Territoriale 
   - Scenari di Rischio 
   - Organizzazione e Risorse 
   - Procedure di Emergenza 
   - Info-Formazione, Esercitazioni 

 

- Tavole cartografiche:   - Risorse strumentali 
      - Servizi tecnologici 
      - Rischio idrogeologico 
      - Rischio Dighe 
      - Rischio Incendi d’Interfaccia 

 

- Schede delle risorse comunali 
- Schede dei punti critici 
- Regolamento di disciplina degli organi e delle strutture di Protezione Civile 
- n. 1 DVD contenente l’intero Piano in formato pdf 
- n. 1 tabellone delle Procedure d’emergenza - Schema attivazioni; 
 

• che è necessario provvedere all’aggiornamento del Piano Comunale di Protezione Civile, 
così come sopra esposto; 



Valutato che il Piano di Protezione Civile, così come è stato aggiornato dalla società 
Technical Design Srl di Cuneo, e dato atto che lo stesso è rispettoso della normativa 
regionale vigente e rispondente alle esigenze manifestate da questa Amministrazione 
Comunale. 
 

Acquisito il parere favorevole, di cui all’art. 49 comma 1 del D.lgs. 267/2000 e all’art. 
147/bis del medesimo Decreto Legislativo come disposto dal Decreto Legge n. 174/2012 in 
ordine alla regolarità tecnica del presente atto. 
 

Con votazione resa per alzata di mano, che fa registrare il seguente risultato: consiglieri 
presenti n. 11; consiglieri votanti n.11; voti favorevoli n. 11; voti contrari n. //; astenuti n. //; 

 
D E L I B E R A 

 
1) Di approvare le premesse poste a base del presente atto quale parte integrante e 

sostanziale dello stesso. 
2) Di approvare, in attuazione alla vigente normativa nazionale e regionale, l’aggiornamento 

del Piano Comunale di Protezione Civile, così come risulta composto dagli elaborati 
tecnico-grafici redatti dalla Società Technical Design Srl di Cuneo non materialmente 
allegati alla presente e depositati agli atti, come di seguito individuati: 

 

Relazioni:     - Analisi Territoriale 
   - Scenari di Rischio 
   - Organizzazione e Risorse 
   - Procedure di Emergenza 
   - Info-Formazione, Esercitazioni 

 

- Tavole cartografiche:   - Risorse strumentali 
      - Servizi tecnologici 
      - Rischio idrogeologico 
      - Rischio Dighe 
      - Rischio Incendi d’Interfaccia 

 

- Schede delle risorse comunali 
- Schede dei punti critici 
- Regolamento di disciplina degli organi e delle strutture di Protezione Civile 
- n. 1 DVD contenente l’intero Piano in formato pdf 
- n. 1 tabellone delle Procedure d’emergenza - Schema attivazioni; 

 

3) Di dare atto che il Piano Comunale di Protezione Civile, rappresenta uno strumento 
dinamico e quindi soggetto a periodiche verifiche, revisioni ed aggiornamenti. 

 

4)  Di rendere esecutivo il Piano Comunale di Protezione Civile, quale strumento di 
pianificazione delle emergenze e degli eventi calamitosi sul territorio del Comune di 
Verzuolo, mediante l’informazione e l’istruzione della cittadinanza, dando la massima 
diffusione al Piano anche mediante pubblicazione sul sito internet istituzionale. 

 

5)  Di abrogare il Piano Comunale di Protezione Civile approvato con la Deliberazione di 
Consiglio Comunale n. 8 del 10.04.2014, che viene sostituito dal nuovo Piano Comunale 
di Protezione Civile approvato con la presente deliberazione. 

 

6)  Di approvare l’annessa bozza di Regolamento Comunale di Disciplina degli Organi e 
delle Strutture di protezione Civile, allegato al presente atto, il quale è parte integrante e 
sostanziale in seguito a successivi ulteriori adempimenti. 

 

8)  Di demandare agli uffici competenti la trasmissione del piano in oggetto alla Prefettura di 
Cuneo - Ufficio Territoriale di Governo, alla Regione Piemonte - sezione Protezione 
Civile e IB ed alla Provincia Territorialmente competente, ai sensi dell’art. 15 c. 3 ter 



della L. 225/1992 integralmente trasfuso nell’art. 12 del Codice della protezione Civile di 
cui al D.lgs. 01.01.2018 n. 1, per gli adempimenti di rispettiva competenza e per le 
eventuali osservazioni tecniche. 

 
INDI 

 
 Successivamente, con separata votazione resa per alzata di mano che fa registrare il 

seguente risultato: consiglieri presenti n. 11; consiglieri votanti n. 11; voti favorevoli n. 11; 
voti contrari n. //; astenuti n. //; il Consiglio Comunale, stante l’urgenza, ai sensi dell’art. 
134 co. 4 del D.lgs. 267/2000 dichiara la presente deliberazione immediatamente 
eseguibile. 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 

 MAZZOTTA C. Donatella 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 
 
 

 


